



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Ειδική συνεδρίαση 2^ας Φεβρουαρίου 2015

Ωρα έναρξης: 8.10 μ.μ.

Αρ. 20

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

Παρακαλώ τους έντιμους γραμματείς να διαπιστώσουν εάν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδας,

Κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Με ιδιαίτερη χαρά καλωσορίζω τον Έλληνα Πρωθυπουργό κ. Αλέξη Τσίπρα και την υψηλόβαθμη αντιπροσωπία του στην ειδική συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων εξ ονόματος όλων των μελών του σώματος.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Η επίσκεψή σας στην Κύπρο, η πρώτη εκτός Ελλάδας αμέσως μετά την ανάληψη των πρωθυπουργικών σας καθηκόντων, ενέχει μια ιδιαίτερη βαρύτητα. Επαναβεβαιώνει πρωτίστως τους στενούς και άρρηκτους δεσμούς μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου, οι οποίοι στους δύσκολους καιρούς που διανύουμε αποκτούν μια νέα διάσταση και μια δυναμική.

Δράττομαι της ευκαιρίας από το βήμα της Βουλής, για να εκφράσω τη βαθιά ευγνωμοσύνη του κυπριακού λαού για την αταλάντευτη στήριξη, συμπαράσταση και συμπαράταξη της Ελλάδας στο μακροχρόνιο αγώνα που διεξάγουμε για δικαίωση και απελευθέρωση της πατρίδας μας. Η αδιάλειπτη αλληλεγγύη μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου αντανακλάται στην αρμονική και καρποφόρα συνεργασία που έχει αναπτυχθεί σε όλους τους τομείς και επίπεδα και που είμαι βέβαιος θα συνεχιστεί και θα ενισχυθεί περαιτέρω επί πρωθυπουργίας σας.

Δεν υπάρχουν άλλωστε περιθώρια επανάπαυσης και εφησυχασμού. Οι συνθήκες επιβάλλουν επαγρύπνηση και εγρήγορση. Για σαράντα χρόνια ο κυπριακός λαός βιώνει τις οδυνηρές συνέπειες της τουρκικής εισβολής και κατοχής. Καθίσταται τραγικός μάρτυρας κατάφωρων παραβιάσεων των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών του. Εξακολουθεί να βιώνει τον πόνο του ξεριζωμού από τις πατρογονικές εστίες, του σφετερισμού των κόπων και μόχθων μιας ζωής, της παρατεινόμενης αγωνίας των συγγενών των αγνοουμένων για διακρίβωση της τύχης των αγαπημένων τους προσώπων, της βεβήλωσης ιερών χώρων και μνημείων, μιας μοναδικής, παγκόσμιας κληρονομιάς αιώνων.

Δε χάνουμε ωστόσο το ηθικό μας και εξακολουθούμε να αγωνιζόμαστε με μόνο όπλο μας τις οικουμενικές αξίες και αρχές του Καταστατικού Χάρτη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, που έθεσαν και τα θεμέλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις αρχές της δημοκρατίας, του αλληλοσεβασμού και της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών, που δυστυχώς βλέπουμε άλλοτε να πρुτανεύουν και άλλοτε να καταρρακώνονται επιλεκτικά και κυνικά μπροστά στο δίκαιο της ισχύος και τις κάθε λογής επιβουλές και σκοπιμότητες.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Την κυνικότητα αυτή τη βιώνουν από πρώτο χέρι Ελλάδα και Κύπρος, όντας στόχοι των αυξανόμενων τουρκικών προκλήσεων. Στην περίπτωση της Κύπρου δυστυχώς η απάντηση της διεθνούς κοινότητας στην αλαζονική και επεκτατική πολιτική της Τουρκίας εξαντλείται εν πολλοίς σε παραινήσεις και στην τήρηση ίσων αποστάσεων, που εξισώνουν θύμα και θύτη, τιμωρώντας έτσι το θύμα και αποενοχοποιώντας το θύτη. Η απουσία άλλωστε ηχηρής και ισχυρής αντίδρασης στον απαράδεκτο τουρκικό ισχυρισμό περί “εκλιπούσας” Κυπριακής Δημοκρατίας είναι άκρως ενδεικτική της στάσης αυτής της διεθνούς κοινότητας. Είναι βέβαια πολύ σημαντική η διεθνής αναγνώριση του δικαιώματος της Κυπριακής Δημοκρατίας να ασκεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα εντός της αποκλειστικής οικονομικής της ζώνης, όπως και πράττει, σύμφωνα με τη Σύμβαση του ΟΗΕ του 1982 για το Δίκαιο της Θάλασσας. Δεν είναι όμως αρκετή η απάντηση αυτή, για να καμφθεί η τουρκική προκλητικότητα, η οποία όχι μόνο δυναμιτίζει τη διαδικασία των συνομιλιών για επίλυση του Κυπριακού, αλλά κλιμακώνει την ένταση και προκαλεί περαιτέρω αποσταθεροποίηση στην ταραγμένη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Και σίγουρα δεν είναι εποικοδομητικές οι πιέσεις προς την Κυπριακή Δημοκρατία για άμεση επανέναρξη των συνομιλιών, χωρίς να αρθούν οι πειρατικές τουρκικές προκλήσεις, ενόσω δηλαδή βρίσκεται σε ισχύ η δεύτερη τουρκική NAVTEX και ενώ η στάθμευση του σειсмоγραφικού “Μπαρμπάρος” και των πολεμικών πλοίων που το συνοδεύουν έξω από το κατεχόμενο λιμάνι της Αμμοχώστου ερμηνεύεται ως ενέργεια καλής θέλησης της Τουρκίας. Η δε πρόσφατη εξαγγελία του Τούρκου Πρωθυπουργού για αγορά ή κατασκευή πλατφόρμας που θα σταλεί για γεωτρήσεις στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας καταδεικνύει την πρόθεση οικειοποίησης του υποθαλάσσιου πλούτου της Κύπρου με τη χρήση στρατιωτικής βίας, χρησιμοποιώντας ως άλλοθι τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Ο πολύ ουσιαστικός ρόλος που καλούνται να διαδραματίσουν Ελλάδα και Κύπρος στις προσπάθειες για επικράτηση συνθηκών ασφάλειας, ειρήνης, σταθερότητας και συνεργασίας στην Ανατολική Μεσόγειο και στην περαιτέρω προώθηση του διαλόγου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών της περιοχής αποτελεί κεντρικό πυλώνα της κοινής στρατηγικής των δύο χωρών, η οποία συνεχώς εξελίσσεται και ενισχύεται.

Οι σοβαρές προκλήσεις κατά της παγκόσμιας ασφάλειας, ιδιαίτερα η τρομοκρατική απειλή που εκκινεί από την περιοχή και ονομάζεται “Ισλαμικό Κράτος”, δεν επιτρέπουν κανένα εφησυχασμό. Στο κατώφλι της Ευρώπης συντελείται μια τραγωδία, καθώς χιλιάδες Σύριοι πρόσφυγες κατέφυγαν σε γειτονικές χώρες, προκαλώντας μια πρωτοφανή ανθρωπιστική κρίση. Από τη Συρία και το Ιράκ η τρομοκρατική απειλή εξαπλώνεται με ραγδαίους ρυθμούς, τροφοδοτούμενη από τη μισαλλοδοξία και τον εξτρεμισμό, αλλά και από τη φτώχεια, την ξενοφοβία, τον κοινωνικό αποκλεισμό και τις διακρίσεις.

Η απάντηση της διεθνούς κοινότητας πρέπει να είναι ανάλογη του μεγέθους της απειλής, στη βάση της συλλογικότητας, της αλληλεγγύης και του συντονισμού και με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα. Εκφράζουμε την ικανοποίηση για την ανάθεση στους επιτρόπους Ελλάδας και Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση πολύ σημαντικών αρμοδιοτήτων, που αφορούν στη διαχείριση κρίσιμων ζητημάτων, όπως είναι η μετανάστευση, οι κρίσεις και η ανθρωπιστική βοήθεια.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Η αλληλεγγύη, ως θεμελιώδης αρχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να διέπει τις σχέσεις και συνέργειες μεταξύ εταίρων τόσο στην πολιτική όσο και στην οικονομική τους διάσταση. Η Κύπρος είχε την ατυχία να αποτελέσει το πειραματόζωο μιας πρωτόγνωρης και ανάληπτης ληστρικής αφαιμάξης των καταθέσεων ανυποψίαστων πολιτών της, της κατάρρευσης του χρηματοπιστωτικού τομέα και της βίαιης καταστροφής του οικονομικού της μοντέλου, ενώ παράλληλα επιβλήθηκαν στη χώρα μας δυσανάλογα αυστηροί όροι σε σχέση με το μέγεθος του χρέους της. Η συζήτηση περί της ορθότητας και της νομιμότητας των αποφάσεων του Eurogroup παραμένει ανοικτή. Το βέβαιο είναι πως η βελτίωση των οικονομικών δεικτών δε σημαίνει την ευημερία των ανθρώπων. Είναι επίσης βέβαιο ότι σε συνθήκες ύφεσης δεν επιτυγχάνεται ανάπτυξη. Έχει εξάλλου καταδειχθεί πέραν πάσης αμφιβολίας ότι η αυστηρή λιτότητα χωρίς αντισταθμιστικά αναπτυξιακά μέτρα αυξάνει την ύφεση και την ανεργία, οδηγεί στην απαξίωση των θεσμών και απειλεί την κοινωνική συνοχή.

Στον αγώνα κατά της στείρας λιτότητας, που αποβαίνει σε βάρος της ποιότητας ζωής των Ευρωπαίων πολιτών, Ελλάδα και Κύπρος δεν είναι μόνες. Άλλωστε, δημοσιονομική πειθαρχία και ανάπτυξη δεν αλληλοαποκλείονται, αλλά μπορούν να συνυπάρξουν, νοουμένου ότι δίδεται η αναγκαία έμφαση στον άνθρωπο, τις ανάγκες και τα δικαιώματά του, μέσα σε συνθήκες ευνομίας, ισοπολιτείας και χρηστής διακυβέρνησης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να είναι πρώτιστα Ένωση των λαών. Είναι αναγκαίο λοιπόν να διασφαλιστεί ότι οι πολίτες ενστερνίζονται το όραμα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, αισθανόμενοι ότι έχουν και λόγο και ρόλο στη λήψη αποφάσεων που επηρεάζουν τη ζωή τους, αυτήν των παιδιών τους και των μελλοντικών γενεών.

Στη βάση αυτών των αρχών Ελλάδα και Κύπρος θα συνεχίσουν τις προσπάθειές τους για έξοδο από την κρίση, συμβάλλοντας ως ισότιμοι εταίροι και κατά τρόπο εποικοδομητικό στην αντιμετώπιση των σοβαρών ζητημάτων που απασχολούν και ενίοτε διχάζουν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα, η ανάπτυξη από την Κύπρο και την Ελλάδα στρατηγικών σχέσεων με χώρες της ευρύτερης περιοχής της Μέσης Ανατολής αποτελεί ουσιαστική συμβολή στο στόχο της επίτευξης σταθερότητας στη νότια γειτονία της Ένωσης, καθώς και στο στόχο της ευρωπαϊκής ενεργειακής ασφάλειας.

Από πλευράς μας θέλουμε να σας διαβεβαιώσουμε με την ευκαιρία της εδώ επίσκεψής σας ότι ο κυπριακός λαός δε θα λυγίσει. Ναι, με σωφροσύνη και ασφαλώς με υπευθυνότητα, αλλά και με απόρριψη της λογικής της υπέρτερης δύναμης του κατακτητή και με άρνηση υποχωρήσεων στις όποιες πιέσεις τρίτων, που, αντί να στρέφονται προς την πλευρά του κατακτητή και παραβάτη του διεθνούς δικαίου, εξακολουθούν υιοθετώντας πολιτική δύο μέτρων και δύο σταθμών να ανατρέπουν κάθε έννοια ηθικής και δικαιοσύνης.

Θα επιμένουμε στα αυτονόητα. Θα επιμένουμε στην κατοχύρωση των δικαιών ολόκληρου του κυπριακού λαού, την αποχώρηση των κατοχικών στρατευμάτων και των εποίκων, τη διασφάλιση της εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας της πολιτείας, την ειρηνική συμβίωση με τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας, την ευημερία και πρόοδο ολόκληρου του λαού της Κύπρου.

Γνωρίζουμε ότι στο δύσβατο αυτό δρόμο έχουμε τη σταθερή στήριξη και συμπαράταξη της ηγεσίας και του λαού της Ελλάδας. Γι' αυτή την αδελφική συμπαράταξη εκφράζουμε την ολόψυχη ευγνωμοσύνη μας.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Συγχαίροντάς σας θερμά για την εκλογή σας κι ευχόμενος σε σας και την κυβέρνησή σας κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο σας, με ιδιαίτερη χαρά και τιμή σας καλώ να απευθύνετε το λόγο στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Παρακαλώ τον κοσμήτορα της Βουλής κ. Σοφοκλή Φυττή να συνοδεύσει τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. Αλέξη Τσίπρα στο βήμα.

(Χειροκροτήματα)

(Ο κοσμήτορας της Βουλής κ. Σοφοκλής Φυττής συνοδεύει τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας στο βήμα.)

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ:

(Α. ΤΣΙΠΡΑΣ)

Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Ευχαριστώ από καρδιάς για τη θερμή υποδοχή σας και την τιμητική ευκαιρία που μου δίνετε από το βήμα αυτό να χαιρετίσω τον αδελφό κυπριακό λαό. Για την ευκαιρία που μου δίνετε να τιμήσω τους αγώνες και τις κατακτήσεις του κυπριακού λαού, να τον διαβεβαιώσω ότι οι ελπίδες και οι προσδοκίες του για το μέλλον αποτελούν κοινούς μας στόχους και να αναδείξω την κορυφαία θέση που καταλαμβάνουν και θα εξακολουθήσουν να καταλαμβάνουν για την Ελλάδα η σταθερή, στενή συνεργασία με την Κυπριακή Δημοκρατία και η προσπάθεια, η από κοινού προσπάθεια, για δίκαιη και βιώσιμη επίλυση του Κυπριακού.

Η παρουσία μου στο βήμα αυτό ως Πρωθυπουργού της Ελλάδας δεν έχει στόχο να τηρήσει απλά μια διπλωματική παράδοση ούτε έχει στόχο να αναδείξει απλά παραδοσιακές σχέσεις. Δεν υπάρχει τίποτε το παραδοσιακό σε σχέσεις με τόση ιστορία, αλλά και με τόσο μέλλον.

Αρχίζω τον κύκλο των επισκέψεών μου από εδώ, από τη Λευκωσία, από την Κυπριακή Δημοκρατία, διότι ξέρω πολύ καλά ότι μας ενώνει τόσο η δυναμική ιστορία του ελληνισμού όσο και ο αγώνας για το μέλλον του, ότι μας ενώνει μια κοινή προσπάθεια για την προάσπιση του διεθνούς δικαίου στην περιοχή, του διεθνούς δικαίου που παραβιάζεται σήμερα από την Τουρκία με σκοπό για μια ακόμη φορά τη δημιουργία τετελεσμένων. Αρχίζω από την Κύπρο, διότι από την επίλυση του Κυπριακού -αυτού του ανοικτού διεθνούς ζητήματος εισβολής και κατοχής- συναρτάται η ασφάλεια και η διεθνής θέση όχι μόνο της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και της Ελλάδας. Αρχίζω από την Κύπρο, διότι ξέρω πόσο σημαντική είναι η συνεργασία και η αλληλεγγύη μεταξύ μας, πόσο σημαντική είναι για τις πολλαπλές προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε ως ευρωπαϊκές χώρες και ως χώρες της Ανατολικής Μεσογείου, ως χώρες με εμπέλεια και φωνή πολύ πέρα από τα σύνορά τους. Αρχίζω από την Κύπρο, διότι ξέρω πόσο σημαντική είναι, ειδικά σήμερα, οι χώρες μας να αποτελέσουν γέφυρα ειρήνης, σταθερότητας και ευημερίας σε μια ολοένα και πιο ασταθή παγκόσμια και περιφερειακή διασταύρωση κρίσεων και συγκρούσεων. Αυτό είναι και το νόημα της σημερινής μου πρώτης επίσκεψης στην Κύπρο, μία μόλις εβδομάδα μετά την εντολή που μας έδωσε ο ελληνικός λαός για το σχηματισμό νέας κυβέρνησης.

Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Η δίκαιη και βιώσιμη επίλυση του Κυπριακού επί τη βάση των αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών αποτελεί κεντρικό άξονα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτό η Ελλάδα στηρίζει τις συνομιλίες που στοχεύουν στη μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε μια διζωνική ως προς την εδαφική πτυχή και δικοινοτική ως προς τη συνταγματική πτυχή ομοσπονδία, με μία διεθνή προσωπικότητα, μία κυριαρχία και μία ιθαγένεια, καθώς και με πολιτική ισότητα, με το συγκεκριμένο περιεχόμενο που έχουν δώσει στην έννοια αυτή οι αποφάσεις του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Συνομιλίες που να προσανατολίζονται σε μια συνολική λύση που να συνάδει πλήρως με την ιδιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διασφαλίζοντας τα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες όλων των Κυπρίων πολιτών, Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Αρμενίων, Μαρωνιτών και Λατίνων. Συνομιλίες που να διασφαλίζουν τη συνέχεια της αποτελεσματικής εκπροσώπησης και συμμετοχής της αυριανής ομοσπονδιακής Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαδικασία λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλων των άλλων διεθνών οργανισμών στους οποίους είναι κράτος μέλος. Με στόχο μια Κύπρο απαλλαγμένη από τα ξένα στρατεύματα κατοχής, μια Κύπρο απαλλαγμένη από το αναχρονιστικό σύστημα των εγγυήσεων.

Και εδώ θα ήθελα να σταθώ και στο μείζον ανθρωπιστικό ζήτημα της διακρίβωσης της τύχης των αγνοουμένων. Μια ανοιχτή πληγή για την Κύπρο και για τόσες οικογένειες Ελληνοκυπρίων, Ελλαδιτών, αλλά και Τουρκοκυπρίων. Ένα ζήτημα στο οποίο ελπίζουμε ότι η Τουρκία επιτέλους θα ανταποκριθεί, συμμορφούμενη στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Στο πλαίσιο αυτό θέλω και από αυτό το βήμα να υπογραμμίσω την ετοιμότητα της ελληνικής κυβέρνησης να στηρίζει με κάθε πρόσφορο τρόπο το δικοινοτικό διάλογο και τις καλές υπηρεσίες του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ. Δηλαδή τη συμφωνημένη -μετά και από το κοινό ανακοινωθέν του Προέδρου Αναστασιάδη και του Τουρκοκύπριου ηγέτη κ. Έρογλου, του Φεβρουαρίου 2014- διαδικασία συνομιλιών ανάμεσα στις δύο κοινότητες. Έχουμε πικρή ιστορική εμπειρία και ως εκ τούτου απορρίπτουμε οιαδήποτε μορφή τετραμερούς διαπραγμάτευσης ή άλλα παρεμφερή σχήματα που αγνοούν την Κυπριακή Δημοκρατία και αποσκοπούν στην εξίσωση του ρόλου της χώρας μου με τις βαριές ευθύνες της κατοχικής δύναμης στην Κύπρο.

Με τρόπο κατηγορηματικό και απόλυτο θέλω επίσης από το βήμα αυτό να υπογραμμίσω ότι η Ελλάδα και η ελληνική κυβέρνηση δεν αποδέχεται τελεσμένα και θα αντιταχθεί ενεργά σε οιαδήποτε μάταιη προσπάθεια νομιμοποίησης των συνεπειών της τουρκικής κατοχής στην Κύπρο και σε οποιαδήποτε προσπάθεια διεθνούς αναβάθμισης της αποσχιστικής οντότητας, την οποία έχει επανειλημμένα κηρύξει έκνομη και έχει καταδικάσει το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Υπογραμμίζω παράλληλα την πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης να στηρίζει τις πρωτοβουλίες και τις προσπάθειες κυπριακών πολιτικών δυνάμεων και κοινωνικών φορέων για την επαναπροσέγγιση μεταξύ των δυο κοινοτήτων, καθώς και την προώθηση μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης που συνάδουν με τη διεθνή νομιμότητα στην Κύπρο.

Η τουρκοκυπριακή κοινότητα αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του κυπριακού λαού και της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ο ενεργός της ρόλος μπορεί και πρέπει να καλλιεργηθεί. Καλώ στο πλαίσιο αυτό την τουρκοκυπριακή ηγεσία να συμβάλει αποφασιστικά στην επίλυση της κρίσης, χωρίς την υποστήριξη των κατάφωρα παράνομων και προκλητικών ενεργειών με τις οποίες η Τουρκία παραβιάζει τα απορρέοντα από το διεθνές δίκαιο και το δίκαιο της θάλασσας κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας στην αποκλειστική οικονομική της ζώνη και στην υφαλοκρηπίδα.

Δυστυχώς, όπως όλοι γνωρίζουμε, η νέα αυτή εκδήλωση της τουρκικής προκλητικότητας από τον περασμένο Οκτώβριο κατέστησε αδύνατη τη συνέχιση των δικοινοτικών συνομιλιών, οι οποίες, όπως προείπα, αποτελούν και τη μόνη μέθοδο εξεύρεσης από κοινού συμφωνημένης λύσης στο Κυπριακό. Υπήρξαν ιδιαίτερα σημαντικές κινήσεις καλής θέλησης που καταβλήθηκαν από την κυπριακή κυβέρνηση, χωρίς δυστυχώς μέχρι σήμερα να τύχουν ανταπόκρισης από την άλλη πλευρά. Στηρίζουμε τις συνεχιζόμενες διπλωματικές προσπάθειες της Κυπριακής Δημοκρατίας, συμμεριζόμενοι ταυτόχρονα τη θέση ότι δεν μπορούν να συνεχίσουν να διεξάγονται δικοινοτικές συνομιλίες υπό διαρκές καθεστώς προκλήσεων και απειλών, οι οποίες μάλιστα δεν μπορούν να αγνοούνται ή ακόμα και να επιβραβεύονται από τη διεθνή κοινότητα.

Η Ελλάδα αναμένει από το γενικό γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών και τον ειδικό σύμβουλο επί του Κυπριακού κ. Εϊντε να αναλάβουν έγκαιρα πρωτοβουλία, προκειμένου να συμβάλουν ουσιαστικά στη δημιουργία κατάλληλου για την επανέναρξη των συνομιλιών κλίματος με απόσυρση του ερευνητικού σκάφους “Μπαρμπάρντς” από τα κυπριακά χωρικά ύδατα και την κυπριακή αποκλειστική οικονομική ζώνη και υφαλοκρηπίδα.

Από πλευράς μου, όπως έχω ήδη δηλώσει και αλλού, θεωρώ πολύ σημαντικό για τη δημιουργία συνθηκών επανέναρξης των δικοινοτικών συνομιλιών στην Κύπρο να διατηρηθούν ανοικτοί όλοι οι διπλωματικοί δίαυλοι επικοινωνίας με την Τουρκία. Κεντρικό μας μήνυμα προς την Άγκυρα είναι η ανάγκη τήρησης της διεθνούς νομιμότητας, ιδιαίτερα σε μία περιοχή και μία περίοδο ιδιαίτερης αστάθειας. Κεντρικό μας μήνυμα προς την Άγκυρα είναι ότι κανείς δεν έχει να επωφεληθεί από μία νέα αποτυχία των δικοινοτικών

συνομιλιών ή από την καλλιέργεια ψευδαισθήσεων ότι η νομιμοποίηση των τετελεσμένων της κατοχής μπορεί να γίνει αποδεκτή.

Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,
Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,
Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Κατά την πρώτη αυτή επίσκεψή μου στην Κύπρο με την ιδιότητα του Πρωθυπουργού της Ελλάδας είχα την ευκαιρία να ενημερωθώ σε βάθος για τις τελευταίες εξελίξεις και προοπτικές στο Κυπριακό, να ανταλλάξω εκτιμήσεις και απόψεις με την πολιτειακή και πολιτική ηγεσία της Κύπρου, με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, τους πολιτικούς αρχηγούς, να ακούσω με ενδιαφέρον τους προβληματισμούς της κυπριακής ηγεσίας για την πορεία του εθνικού θέματος και την από τούδε και στο εξής ακολουθητέα στρατηγική μας. Ο προβληματισμός και οι συζητήσεις μας είμαι βέβαιος ότι θα συνεχισθούν σε εποικοδομητικό κλίμα και ότι θα συμβάλουν στην αποτελεσματικότερη προάσπιση των δικαίων και συμφερόντων μας. Ελλάδα και Κύπρος άλλωστε δε ζητούμε τίποτα λιγότερο και τίποτα περισσότερο από το σεβασμό της διεθνούς νομιμότητας και την εφαρμογή των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών.

Η Ελλάδα με όλες τις δυνάμεις της και σε όλους τους τομείς σας διαβεβαιώνω ότι θα παραμείνει αρωγός και συμπαραστάτης της αδελφής Κυπριακής Δημοκρατίας, που αποτελεί κομβικό παράγοντα σταθερότητας και νομιμότητας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, καθώς και αρωγός των προσπαθειών του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας για την εξεύρεση συνολικής, δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής συμφωνίας λύσης με τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες σας.

Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,
Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,
Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Ελλάδα και Κύπρος συμφωνούν ότι η Ευρώπη, το κοινό μας σπίτι, πρέπει να βάλει στην προτεραιότητα άλλες πολιτικές από αυτές που μέχρι σήμερα ταλαιπώρησαν αδικώς τους λαούς μας. Να βάλουν στην προτεραιότητα την πολιτική της ανάπτυξης και της απασχόλησης. Για αυτό και είμαι βέβαιος ότι θα στηρίξουμε από κοινού όλες τις πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται αυτή την ώρα σε ευρωπαϊκό πλαίσιο σε αυτή την κατεύθυνση. Είμαι βέβαιος ότι θα αξιοποιήσουμε από κοινού κάθε δυνατότητα και θα δώσουμε μάχη, ώστε όλες οι πρωτοβουλίες να τελεσφορήσουν και να παράξουν το βέλτιστο δυνατό αποτέλεσμα όχι μόνο για τους λαούς μας, όχι μόνο για τον ελληνικό και κυπριακό λαό, αλλά για όλους τους λαούς της Ευρώπης, για τους Ευρωπαίους πολίτες. Είμαι βέβαιος ότι θα είμαστε σθεναρά στο ίδιο μετερίζι, για να προχωρήσουν οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις για ένα πιο αποτελεσματικό κράτος και πιο δίκαιες κοινωνίες, που δε θα ρίχνουν τα βάρη μονομερώς στα χαμηλότερα εισοδήματα.

Σε αυτή την προσπάθεια για κοινωνική δικαιοσύνη, για επαναφορά της ατζέντας της ανάπτυξης και της απασχόλησης στην Ευρώπη, σε αυτή την προσπάθεια, για να διεκδικήσουμε τα δίκαια των λαών μας, σας θέλουμε στο πλευρό μας, κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας. Σας θέλουμε στο πλευρό μας στη σημαντική προσπάθεια που ξεκινάμε, για να αντιμετωπίσουμε μία πρωτοφανή σε διαστάσεις ανθρωπιστική κρίση στην πατρίδα μας, διότι η οικονομική κρίση που ανακυκλώνεται τα τέσσερα τελευταία χρόνια έχει προσλάβει δυστυχώς διαστάσεις ανθρωπιστικής κρίσης. Σας θέλουμε στο πλευρό μας στην προσπάθεια να πείσουμε τους εταίρους μας στην Ευρώπη ότι πρέπει όλοι μαζί να ρίξουμε το βάρος και να δείξουμε ότι εμπιστευόμαστε τους ευρωπαϊκούς δημοκρατικούς θεσμούς και όχι ξεπερασμένα σχήματα, μη νομιμοποιημένα, που έδειξαν ότι οδηγούν σε πολύ μεγάλα αδιέξοδα.

Είμαι βέβαιος ότι θα συμβάλουμε στην ενδυνάμωση των θεσμών του κοινού μας σπιτιού, της Ευρώπης, ιδιαίτερα στην ενδυνάμωση των θεσμών που αποτυπώνουν στη σύνθεσή τους τη βούληση όλων των Ευρωπαίων πολιτών. Ο μεγάλος Έλληνας ποιητής Σεφέρης έγραψε από τα Βαρύσια το 1955 ότι «η Κύπρος είναι ένας τόπος που το θαύμα λειτουργεί ακόμα». Σας διαβεβαιώνω ότι στην Ελλάδα θα αγωνιστούμε για αυτό το στόχο. Ας δουλέψουμε μαζί, για να γίνει και το κοινό μας σπίτι, η Ευρώπη, η ήπειρος όπου το θαύμα λειτουργεί ακόμα. Μπορούμε, θέλουμε και θα τα καταφέρουμε!

Σας ευχαριστώ θερμά.

(Χειροκροτήματα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με την ομιλία του Πρωθυπουργού της Ελλάδας έχει ολοκληρωθεί η σημερινή ειδική συνεδρία του σώματος.

Παρακαλώ όλους να παραμείνουν στις θέσεις τους, μέχρις ότου αποχωρήσουν ο τιμώμενος φιλοξενούμενός μας και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.

(Ωρα λήξης: 8.40 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λαμάρης Γιάννος
Αντωνίου Αντώνης	Λουκαΐδης Γιώργος
Βαρνάβα Γιώργος	Ματπουρίδης Ρίκκος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καρογιάν Μάριος	Προκοπίου Γεώργιος
Κατσουρίδης Νίκος	Σαμψών Σωτήρης
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουτσού Νίκος	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Φακοντής Αντρέας
Κυριακίδου Στέλλα	Φυτλής Σοφοκλής
Κυριακού Μαρία	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Προσφώνηση του Προέδρου της Βουλής και αντιφώνηση του Πρωθυπουργού της Ελλάδας κ. Αλέξη Τσίπρα στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

Τιμή: €3,50